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КОМУНІКАТИВНІ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЯК ОСНОВА  
ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ МОДЕЛЕЙ ОСВІТНЬОГО ЛІДЕРСТВА В ЗВО

У процесі дослідження проаналізовані дефініції понять «комунікативна компетентність», «лідер», 
«лідерство» у вітчизняному та зарубіжному науковому дискурсі, здійснено їх концептуальне узгодження 
в контексті трансформаційних моделей освітнього лідерства в закладах вищої освіти. Актуальність статті 
визначається необхідністю модернізації управлінських підходів у закладах вищої освіти в умовах цифровізації, 
глобалізації та зростання вимог до якості освітніх послуг, що потребує нової управлінської культури, заснованої 
на партнерстві, довірі, стратегічній комунікації. Зазначено, що комунікативні компетентності виступають 
системоутворювальним чинником ефективного освітнього лідерства, оскільки забезпечують здатність 
суб’єктів управління до конструктивної взаємодії, фасилітації колективних процесів, управління конфліктами, 
формування спільного бачення розвитку інституції і підтримання позитивного соціально-психологічного клімату 
в академічному середовищі. Обґрунтовано, що в умовах трансформаційних змін комунікація набуває важливого 
характеру та виходить за межі інформаційного обміну, перетворюючись на інструмент управління змінами 
й інституційного розвитку. У процесі дослідження ми намагалися максимально повноцінно використати потенціал 
компетентнісного й системного наукових підходів, що дозволило розглянути комунікативні компетентності як 
інтегративну характеристику особистості освітнього лідера і як структурний елемент цілісної управлінської 
системи ЗВО. У результаті дослідження встановлено, що розвиток комунікативного потенціалу суб’єктів 
освітнього процесу є необхідною умовою впровадження трансформаційних моделей освітнього лідерства, 
підвищення ефективності управління,формування інноваційного освітнього середовища, орієнтованого на 
сталість і конкурентоспроможність закладів вищої освіти.

Ключові слова: вища освіта, освітнє лідерство, комунікативні компетентності, моделі управління, 
трансформація, цифровізація.

Поставлення проблеми. У сучасних умо-
вах цифрової трансформації суспільства, гло-
балізації освітнього простору та посилення 
конкуренції на ринку освітніх послуг особли-
вої актуальності набуває проблема оновлення 

моделей управління закладами вищої освіти. 
Традиційні адміністративно-ієрархічні під-
ходи поступово трансформуються в напрямі 
гнучких, партнерських і ціннісно-орієнтованих 
моделей освітнього лідерства, що ґрунтуються 
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на принципах відкритості, довіри, співпраці, 
стратегічного бачення розвитку. У цьому кон-
тексті ключовою умовою ефективності транс-
формаційних процесів постають комунікативні 
компетентності як системоутворювальний 
компонент професійної діяльності освітнього 
лідера.

Сучасне освітнє лідерство в закладах вищої 
освіти (далі – ЗВО) розглядається не лише як 
управлінська функція, а як складний соці-
ально-педагогічний феномен, що передбачає 
здатність ініціювати зміни, формувати спільні 
цінності, забезпечувати стратегічний розвиток 
інституції та об’єднувати академічну спіль-
ноту навколо спільної мети. Реалізація таких 
завдань неможлива без високого рівня роз-
витку комунікативних компетентностей, які 
забезпечують ефективну міжособистісну вза-
ємодію, конструктивний діалог, аргументоване 
прийняття рішень і здатність до фасилітації 
колективних процесів. Комунікативні компе-
тентності в структурі освітнього лідерства охо-
плюють комплекс знань, умінь, навичок і цін-
нісних орієнтацій, що забезпечують здатність 
до продуктивної професійної комунікації в різ-
них соціальних і культурних контекстах. Вони 
включають уміння слухати й чути співроз-
мовника, переконливо аргументувати власну 
позицію, здійснювати переговори, вирішувати 
конфліктні ситуації, вибудовувати партнерські 
відносини та підтримувати мотивацію членів 
академічної спільноти. Особливого значення 
набуває розвиток медіакомунікаційної грамот-
ності та цифрової культури спілкування в умо-
вах активного використання інформаційно-
комунікаційних технологій.

Актуальність дослідження комунікативних 
компетентностей як основи трансформацій-
них моделей освітнього лідерства зумовлена 
необхідністю підготовки управлінців нового 
покоління, здатних діяти в умовах невизначе-
ності, швидких змін і міжкультурної взаємодії. 
Упровадження сучасних підходів до розвитку 
комунікативного потенціалу суб’єктів освіт-
нього процесу сприятиме підвищенню якості 
управління, конкурентоспроможності закладів 
вищої освіти та формуванню інноваційного 
освітнього середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретико-методологічні засади дослідження 

лідерства сформовані в класичних працях 
зарубіжних науковців, які заклали концепту-
альний апарат і визначили основні напрями 
подальших наукових розвідок. Соціально-пси-
хологічний підхід репрезентований досліджен-
нями К. Левіна та А. Маслоу, які обґрунту-
вали роль групової динаміки й мотиваційних 
чинників у становленні лідерської поведінки. 
Управлінську інтерпретацію феномену роз-
винуто у працях В. Бенніса та Д. МакГрегора, 
що розмежували лідерство й менеджмент 
та окреслили різні філософії управління пер-
соналом. Українська наукова школа характери-
зується інтегративністю, поєднуючи зарубіжні 
теоретичні здобутки з національними освіт-
німи реаліями. Педагогічний підхід зосеред-
жений на розробленні методологічних засад 
формування лідерських якостей у студентської 
молоді та осмисленні лідерства в освітньому 
контексті. Зокрема важливо згадати наступ-
них науковців: В. Бондаренко, Т. Вежевич, 
Н. Жеребову, О. Біду, Н. Гончарук та ін.

Мета статті. Полягає у теоретичному 
обґрунтуванні сутності і структури комуніка-
тивних компетентностей як системоутворю-
вальної основи трансформаційних моделей 
освітнього лідерства в закладах вищої освіти

Виклад основного матеріалу. Трансфор-
маційні моделі освітнього лідерства передба-
чають перехід від авторитарного стилю управ-
ління до моделі, орієнтованої на співпрацю, 
делегування повноважень, розвиток потенці-
алу співробітників і формування спільної від-
повідальності за результати діяльності ЗВО. 
У такій парадигмі лідер виступає не стільки 
контролером, скільки модератором змін, 
натхненником і координатором командної вза-
ємодії. Саме тому комунікативні компетент-
ності стають базовою умовою реалізації транс-
формаційного впливу, оскільки забезпечують 
ефективне донесення стратегічних цілей, фор-
мування довіри та створення сприятливого 
психологічного клімату. 

Проаналізуємо дефініції «комунікативна 
компетентність». Мірошниченко В. у дослі-
дженні «Комунікативна компетентність викла-
дача ЗВО в умовах цифровізації та транс-
формації освітнього середовища» визначає 
комунікативну компетентність як інтегративну 
професійно-особистісну характеристику 
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викладача, що поєднує систему знань про зако-
номірності міжособистісної та професійної 
взаємодії, сукупність комунікативних умінь 
і навичок, а також ціннісно-мотиваційні уста-
новки, необхідні для ефективної педагогічної 
взаємодії в традиційному й цифровому освіт-
ньому середовищі [Мірошниченко]. Автори 
дослідження зазначають: «Комунікативна ком-
петентність, передбачає оволодіння техноло-
гіями ефективної усної та письмової комуні-
кації різними мовами, вміння розрізняти різні 
комунікативні ситуації та вибір найсприятли-
віших форм взаємодії і підходів до вирішення 
комунікативних проблем» [Tamozhska, Chubuk, 
and etc].

Проблематика осмислення сутності понять 
«лідер», «лідерство» та «лідерські якості» 
упродовж понад двох століть перебуває в цен-
трі уваги як вітчизняних, так і зарубіжних нау-
ковців. Зазначені категорії стали предметом 
ґрунтовних досліджень у межах соціології, 
психології, педагогіки, менеджменту, політо-
логії та інших галузей гуманітарного й сус-
пільного знання. Така міждисциплінарність 
зумовила формування широкого спектра тео-
ретичних підходів, концепцій і моделей, що 
інтерпретують феномен лідерства з різних 
методологічних позицій – від теорії рис і пове-
дінкових концепцій до ситуаційних, трансфор-
маційних і ціннісно-орієнтованих парадигм. 
Попри зовнішню семантичну очевидність 
окреслених дефініцій, їхній зміст є складним, 
багатовимірним і неоднозначним. Це поясню-
ється як широтою сутнісного наповнення від-
повідних понять, так і різноплановістю сфер 
їх застосування – від політичного та управ-
лінського середовища до освітнього простору, 
бізнесу, громадянського суспільства і міжосо-
бистісної взаємодії. Лідерство розглядається 
одночасно як особистісна характеристика, 
соціально-психологічний феномен, процес 
впливу, механізм організації групової діяль-
ності й інструмент стратегічного управління 
[Біда, Орос, Чичук]. У зв’язку з цим у науко-
вому дискурсі відсутній єдиний універсальний 
підхід до трактування сутності зазначених тер-
мінологічних категорій, що зумовлює потребу 
подальшого концептуального уточнення 
та систематизації існуючих підходів. У науко-
вих колах загальновизнаним є положення про 

те, що терміни «лідер» («leader») і «лідер-
ство» («leadership») мають спільний англо-
саксонський корінь «lead», який семантично 
пов’язаний із поняттям «шлях» або «напрям 
руху». Етимологічно він походить від дієслова 
«leaden», що означає «іти», «вести», «супрово-
джувати», «подорожувати». Таким чином, уже 
на рівні мовної генези закладено розуміння 
лідерства як процесу спрямування, ведення 
за собою та організації руху до певної мети. 
Це підкреслює динамічний, процесуальний 
характер лідерства як соціального явища, що 
передбачає взаємодію між суб’єктом впливу 
та спільнотою, яку він очолює. У «Великому 
тлумачному словнику сучасної української 
мови» зазначається, що «лідер» – це «той, хто 
перебуває на чолі політичної партії або пев-
ної іншої суспільно-політичної організації; 
керівник; вождь, особа чи навіть група осіб, 
що першою йде в тому чи іншому змаганні 
[Бусел].

Дослідниця О. Брюховецька у струк-
турі лідерських якостей виокремлює чотири 
взаємопов’язані компоненти: мотиваційний 
(орієнтація на досягнення, прагнення до само-
реалізації, впевненість у власних можливос-
тях), емоційно-вольовий (урівноваженість, 
сформованість вольових якостей), діловий 
(організаторські здібності, відповідальність, 
здатність до прийняття рішень і врегулювання 
конфліктів) та особистісний (креативність, 
розвинені комунікативні вміння, здатність 
здійснювати вплив на інших) [Брюховецька].

Формування комунікативних компетент-
ностей у педагогічного персоналу постає клю-
човою умовою становлення їх як суб’єктів 
освітнього лідерства та важливим чинником 
упровадження трансформаційних моделей 
управління в закладах вищої освіти. Розвиток 
зазначених компетентностей сприяє не лише 
професійному становленню, а й забезпечує 
готовність до ефективної взаємодії, страте-
гічного мислення, міжособистісної комуні-
кації, соціальної відповідальності в умовах 
сучасного динамічного соціуму [Власенко]. 
Як багатовимірна й динамічна характерис-
тика особистості, комунікативна компетент-
ність у структурі освітнього лідерства перед-
бачає здатність до конструктивного діалогу, 
переконливої аргументації, налагодження 
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партнерської взаємодії, фасилітації команд-
них процесів і управління змінами. У межах 
трансформаційних моделей освітнього лідер-
ства вона виступає не лише інструментом 
управління людськими ресурсами, а й механіз-
мом формування спільного бачення, ціннісної 
єдності та мотиваційної підтримки академіч-
ної спільноти [Гончарук, Сурай]. Особливої 
актуальності розвиток комунікативних компе-
тентностей набуває в умовах глобалізації, циф-
рової трансформації освіти і постійних змін на 
ринку праці. Сучасний освітній лідер має бути 
готовим до міжкультурної взаємодії, медіа-
комунікації, ведення переговорів, вирішення 
конфліктів та прийняття відповідальних управ-
лінських рішень. Відтак формування комуні-
кативних компетентностей слід розглядати як 
стратегічне завдання системи вищої освіти, 
спрямоване на забезпечення ефективності 
трансформаційних процесів у ЗВО та підго-
товку конкурентоспроможних фахівців нового 
покоління.

Упровадження сучасних підходів до роз-
витку комунікативного потенціалу в системі 
вищої освіти набуває важливого значення 
в умовах трансформації управлінських моде-
лей та переходу до нової парадигми освіт-
нього лідерства. Комунікативні компетентності 
виступають ключовим ресурсом формування 
ефективного освітнього середовища, у якому 
лідер не лише координує діяльність, а й забез-
печує взаєморозуміння, співпрацю та ціннісну 
консолідацію академічної спільноти. Саме 
тому модернізація підходів до розвитку кому-
нікативного потенціалу є невід’ємною складо-
вою трансформаційних змін у закладах вищої 
освіти. В результаті проведеного педагогіч-
ного дискурсу, який базувався на основі ана-
лізу наукових джерел та саморефлексії досвіду 
встановлено основні напрями упровадження 
сучасних підходів освітнього лідерства в ЗВО:

Першим напрямом упровадження сучас-
них підходів є інтеграція компетентнісної 
моделі підготовки освітніх лідерів. У межах 
цієї моделі комунікативні компетентності роз-
глядаються як системоутворювальний компо-
нент професійної підготовки управлінців і нау-
ково-педагогічних працівників. Йдеться про 
формування здатності до стратегічної комуні-
кації, ведення переговорів, публічного пред-

ставлення позиції закладу, управління конфлік-
тами та розвитку культури зворотного зв’язку. 
Компетентнісний підхід забезпечує орієнта-
цію не лише на засвоєння теоретичних знань, 
а й на практичне застосування комунікативних 
умінь у реальних управлінських ситуаціях.

Другим важливим аспектом є використання 
інтерактивних і фасилітаційних технологій 
навчання. Тренінги з розвитку емоційного 
інтелекту, дебати, кейс-метод, рольові та ділові 
ігри, командні проєкти створюють умови для 
формування навичок конструктивного діалогу, 
аргументованого прийняття рішень і спільного 
розв’язання проблем. Такі методи сприяють 
розвитку рефлексивності, толерантності до 
різних точок зору та готовності до співпраці, 
що є базовими характеристиками трансформа-
ційного лідера.

Третім напрямом виступає цифровізація 
комунікативного середовища ЗВО. Активне 
впровадження інформаційно-комунікаційних 
технологій, онлайн-платформ для взаємодії, 
електронного документообігу та медіакому-
нікації змінює характер управлінської взаємо-
дії. У цих умовах комунікативний потенціал 
передбачає не лише традиційні міжособистісні 
навички, а й цифрову грамотність, уміння здій-
снювати ефективну онлайн-комунікацію, фор-
мувати позитивний імідж закладу в цифровому 
просторі та забезпечувати прозорість управлін-
ських процесів.

Не менш важливий аспект пов’язаний із 
розвитком культури партнерства та академіч-
ної взаємодії. Трансформаційні моделі освіт-
нього лідерства передбачають горизонтальні 
зв’язки, делегування повноважень і залучення 
співробітників до процесу прийняття рішень. 
У такій системі комунікативні компетентності 
стають основою довіри, відкритості і відпо-
відальності. Лідер має бути здатним не лише 
формулювати стратегічні цілі, а й переконливо 
доносити їх до колективу, мотивувати до спіль-
ної діяльності та підтримувати позитивний 
психологічний клімат.

П’ятим напрямом є міжкультурний вимір 
комунікативної підготовки. Інтернаціоналіза-
ція вищої освіти зумовлює необхідність роз-
витку міжкультурної комунікативної компе-
тентності, що включає розуміння культурних 
відмінностей, етичних норм, ціннісних орієн-



146 147

ISSN: 2786-4758 (Print), 2786-4766 (Online)

тацій і специфіки академічної взаємодії в між-
народному середовищі. Це особливо актуально 
для керівників і викладачів, які беруть участь 
у міжнародних проєктах, академічній мобіль-
ності та партнерських програмах.

Наступним важливим напрямом є впрова-
дження системи безперервного професійного 
розвитку, спрямованої на вдосконалення кому-
нікативного потенціалу. Курси підвищення 
кваліфікації, коучинг, менторство та профе-
сійні спільноти сприяють формуванню стійких 
навичок ефективної комунікації та адаптації до 
змін. Безперервність розвитку дозволяє освіт-
нім лідерам відповідати викликам сучасності 
та забезпечувати інституційну стійкість ЗВО.

Узагальнюючи вищезазначене, упрова-
дження сучасних підходів до розвитку кому-
нікативного потенціалу є необхідною умовою 
реалізації трансформаційних моделей освіт-
нього лідерства в закладах вищої освіти. Сис-
темна інтеграція компетентнісного, цифрового, 
інтерактивного, міжкультурного підходів спри-
ятиме підвищенню ефективності управлінської 
діяльності, зміцненню корпоративної культури 
і формуванню інноваційного освітнього серед-
овища, орієнтованого на сталість і розвиток.

Висновки. У процесі дослідження встанов-
лено, що комунікативні компетентності висту-
пають системоутворювальним чинником реа-
лізації трансформаційних моделей освітнього 
лідерства в закладах вищої освіти. Доведено, 
що ефективність управлінської діяльності 
в умовах цифровізації, глобалізації та інститу-

ційних змін безпосередньо залежить від рівня 
сформованості здатності до стратегічної кому-
нікації, конструктивного діалогу, партнерської 
взаємодії, фасилітації колективних процесів. 
Обґрунтовано, що сучасний освітній лідер має 
володіти комплексом комунікативних умінь, 
які забезпечують формування довіри, під-
тримку позитивного психологічного клімату 
та консолідацію академічної спільноти навколо 
спільних цілей розвитку ЗВО. Сфокусовано 
увагу на доцільності вважати сформовану 
комунікативну компетентність не лише профе-
сійною характеристикою керівника чи викла-
дача, а необхідним ресурсом інституційного 
розвитку. Вона постає як інтегративна якість, 
що поєднує когнітивний, емоційно-ціннісний, 
поведінковий і цифровий компоненти, забез-
печуючи здатність до адаптації в умовах змін, 
ефективного управління конфліктами, при-
йняття відповідальних рішень і мотивації пер-
соналу. Визначено, що впровадження транс-
формаційних моделей освітнього лідерства 
потребує системного розвитку комунікатив-
ного потенціалу через інтеграцію компетент-
нісного підходу, використання інтерактивних 
технологій навчання, цифрових комунікацій-
них інструментів і програм безперервного 
професійного вдосконалення. Підкреслено, 
що саме комунікативна складова забезпе-
чує перехід від адміністративно-ієрархічної 
моделі управління до партнерської, засно-
ваної на співпраці, відкритості та спільній 
відповідальності.
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COMMUNICATIVE COMPETENCIES AS THE BASIS FOR TRANSFORMATIONAL 
MODELS OF EDUCATIONAL LEADERSHIP IN HIGHER  

EDUCATION INSTITUTIONS

The study analyzes the definitions of the concepts of “communicative competence,” “leader,” and “leadership” in 
domestic and foreign scientific discourse and provides their conceptual harmonization in the context of transformational 
models of educational leadership in higher education institutions. The relevance of the article is determined by the need 
to modernize management approaches in higher education institutions in the context of digitalization, globalization, 
and growing demands for the quality of educational services, which requires a new management culture based on 
partnership, trust, and strategic communication. It is noted that communication competencies are a system-forming factor 
of effective educational leadership, as they ensure the ability of management subjects to constructively interact, facilitate 
collective processes, manage conflicts, form a common vision of the institution’s development, and maintain a positive 
socio-psychological climate in the academic environment. It is substantiated that in the context of transformational changes, 
communication takes on an important character and goes beyond the exchange of information, becoming an instrument 
of change management and institutional development. In the course of the study, we tried to make the most of the potential 
of competence-based and systematic scientific approaches, which allowed us to consider communicative competences as 
an integrative characteristic of the personality of an educational leader and as a structural element of a holistic management 
system of higher education institutions. The study found that the development of the communicative potential of educational 
process participants is a necessary condition for the implementation of transformational models of educational leadership, 
improving management efficiency, and forming an innovative educational environment focused on the sustainability 
and competitiveness of higher education institutions.

Key words: higher education; educational leadership; communication skills; management models; transformation; 
digitalization
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